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M-13.01.09 ZAPRAWA PCC W DESKOWANIU   

1.  WSTĘP  

1.1. Przedmiot SST  

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru elementów monolitycznych wykonywanych zaprawami PCC (polymer cement concrete) dla robót 

związanych z zadaniem. 

1.2. Zakres stosowania SST  

Niniejsza specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1.  

1.3. Zakres robót objętych SST Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 

robót związanych z wykonaniem elementów żelbetowych remontowanego wiaduktu przy zastosowaniu 

zaprawy PCC wykonanej na bazie cementu portlandzkiego i modyfikowanej dodatkami żywic 

syntetycznych zgodnie z wytycznymi WR-M32.  

Niniejsza SST zakresem swym obejmuje wymagania stawiane materiałom i wykonywanej pracy i dotyczy 

zasad prowadzenia robót związanych z:  

- odkuciem skorodowanych betonów w naprawianych elementach,  

- nacięciem istniejących rys betonu,  

- odpowiednim przygotowaniem podłoża betonowego i odkrytych elementów stalowych, - 

 przygotowaniem szalunków systemowych,  przygotowaniem i wbudowaniem w naprawiane 

elementy, poszczególnych materiałów objętych zatwierdzonym systemem naprawczym tj.:  

- materiału do zabezpieczenia antykorozyjnego odkrytych elementów stalowych,  

- warstwy sczepnej (mostka wiążącego),  

- zbrojenia,  

- zaprawy PCC.  

1.4. Określenia podstawowe  

System naprawczy – system służący do naprawy ubytków betonu z otuleniem odkrytego zbrojenia  i 

maksymalną ochroną przeciwkorozyjną  

Zaprawa typu PCC – zaprawa na bazie cementu portlandzkiego, modyfikowana dodatkami żywic 

syntetycznych  

Warstwa sczepna – warstwa służąca zwiększeniu przyczepności do podłoża betonowego materiału 

wypełniającego ubytek wykonana na bazie mineralnej, cementów modyfikowanych żywicami 

syntetycznymi lub żywic syntetycznych.  
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne".  

  

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót oraz za ich 

zgodność:  

- z niniejszą, szczegółową specyfikacją techniczną (SST),  

- z dokumentacją projektową oraz z zatwierdzonymi przez Zamawiającego zmianami w pierwotnych 

rozwiązaniach projektowych, wprowadzanymi przez nadzór autorski „na roboczo”, w trakcie 

realizacji robót budowlanych,  

- z poleceniami Inżyniera.  

  

2.  MATERIAŁY  

2.1. Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w SST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 2.  

Należy stosować materiały dopuszczone do obrotu i stosowania. Należy stosować materiały, które są 

oznakowane znakiem CE lub znakiem B i dla których Wykonawca (Producent) przedstawi Deklarację 

Właściwości Użytkowych (DWU) lub Krajową Deklarację Właściwości Użytkowych (KDWU), odniesione do 

Europejskiej Normy zharmonizowanej (ENh), Polskiej Normy wyrobu (PN), Europejskiej Oceny Technicznej 

(EOT) lub Krajowej Oceny Technicznej (KOT), zgodnymi z WR-M32.  

Roboty powinny być wykonane zgodnie z instrukcjami firmowymi. Ostateczny wybór systemu naprawczego 

należy uzgodnić z Inżynierem.  

2.2. Zaprawy naprawcze PCC   

Zastosowana zaprawa powinna mieć przeznaczenie do napraw konstrukcji betonowych i żelbetowych, 

powinna nadawać się do wypełniania nieregularnych rozkuć i, jeżeli tego wymaga dokumentacja 

projektowa, do nanoszenia w pozycji sufitowej. Powinna również nadawać się do napraw dynamicznie 

obciążonych elementów konstrukcji mostowych.  

Materiał naprawczy powinien mieć wytrzymałość na ściskanie zbliżoną do wytrzymałości do naprawionego 

betonu. Niespełnienie tego warunku zwiększa prawdopodobieństwo odspojenia warstwy naprawczej od 

podłoża.   

Producent powinien określić minimalną oraz, jeśli to konieczne, maksymalną grubość warstwy zaprawy 

naprawczej układanej w jednym cyklu roboczym.  

Jeżeli, zgodnie z zaleceniem producenta, stosuje się odziarnienie zaprawy naprawczej, to maksymalne 

uziarnienie kruszywa nie może być większe niż 1/3 planowanej grubości warstwy zaprawy i powinno być 

mniejsze niż 8 mm.  

    

Stwardniałe zaprawy typu PCC powinny spełniać następujące wymagania:  
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Źródło: WR-M32  

Powinna to być zaprawa PCC modyfikowana dodatkami żywic syntetycznych, zawierająca 

mikrokrzemionkę, dopuszczona do wielkopowierzchniowych napraw dynamicznie obciążonych elementów 

konstrukcji mostowych.  
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2.3. Warstwa sczepna  

Jako warstwę sczepną między betonem i zaprawą naprawczą można stosować materiał o właściwościach 

zgodnych z PN-EN 1504-4 [25], podanych w tablicy 2.  

Tablica 2.Wymagania dotyczące właściwości użytkowych materiałów klejących do łączenia zaprawy  i 

betonu  

Lp.  Właściwość użytkowa  
Beton 

wzorcowy  

lub  

zaprawa 

wzorcowa  

Metoda 

badania  

Wymagania  

1  
Moduł  sprężystości 

przy zginaniu*)  

-  PN-EN  ISO  

178  

≥2000 N/mm2  

2  
Wytrzymałość  na  

ściskanie  

-  PN-EN 12190  ≥30 N/mm2  

3  
Wytrzymałość  na  

ścinanie  

-  PN-EN 12615  ≥6  N/mm2  

  

4  

  

Czas otwarty  

PN-EN 

1766  

MC(0,40)   

PN-EN 12189     

Wartość deklarowana ±20%  

5  Czas urabialności  -  PN-ISO 9514   
Wartość deklarowana  

Czas urabialności zależy od ilości 

zarobu i warunków otoczenia i jest on  

zazwyczaj  krótszy  niż  czas  

przygotowania   

6  
Moduł  sprężystości 

przy ściskaniu  

-  PN-EN 13412   ≥2000 N/mm2  

7  Temperatura 

zeszklenia  

-  PN-EN 12614   ≥40°C  

8  
Współczynnik 

rozszerzalności 

cieplnej  

-  PN-EN 1770   
  

≤100×10-6/°C  
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9  Skurcz  całkowity  

konstrukcyjnych 

materiałów klejących  

-  
PN-EN 12617- 

1  

PN-EN 12617- 

3   

  

≤0,1%  

10  Przydatność 

zastosowań na 

powierzchniach 

pionowych i  

sufitach*)  

-  PN-EN 1799  Materiał nie powinien spływać o 

więcej niż 1 mm przy nałożeniu 

warstwy grubości mniejszej niż 3 mm  

 

11  
Przydatność do 

zastosowań na  

powierzchniach 

poziomych  

-  PN-EN 1799  
Powierzchnia materiału klejącego po 

badaniu wyciskania nie powinna być 

mniejsza niż 3000 mm2 (średnica 60 

mm)  

12  Przydatność  do  

iniekcji*)  
PN-EN 

1766  

MC (0,40)  

PN-EN 12618- 

2  
Przy badaniu przeprowadzanym na 

sucho zniszczenie powinno nastąpić 

w betonie  

13a  Przydatność do 

zastosowania i 

pielęgnacji w  

szczególnych 

warunkach 

środowiskowych*)  

PN-EN 

1766  

MC(0,40)  

PN-EN 12636  

Podczas badania rozciągania przy 

zginaniu próbki betonu stwardniałego 

sklejonego z betonem stwardniałym 

powinno nastąpić zniszczenie w 

betonie. Podczas badania 

przyczepności przez odrywanie 

nowego betonu  nałożonego na beton 

stwardniały zniszczenie powinno 

nastąpić w betonie  

13b  
Przydatność do 

zastosowania i 

pielęgnacji w  

szczególnych 

warunkach  

(alternatywna 

metoda badania)*)  

PN-EN 

1766  

MC(0,40) 

lub  

C(0,40)  

PN-EN 12615  Podczas badania ścinania powinno 

nastąpić zniszczenie w betonie  
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14a  Przyczepność  PN-EN 

1766  

MC(0,40)  

PN-EN 12636  

Podczas badania rozciągania przy 

zginaniu próbki betonu stwardniałego 

sklejonego z betonem stwardniałym 

powinno nastąpić zniszczenie w 

betonie. Podczas badania 

przyczepności przez odrywanie 

nowego betonu  nałożonego na beton 

stwardniały zniszczenie powinno 

nastąpić w betonie  

14b  Przyczepność 

(alternatywna 

metoda badania)  

PN-EN 

1766  

C(0,40) 

lub  

MC(0,40)  

PN-EN 12615  Podczas badania ścinania powinno 

nastąpić zniszczenie w betonie  

15  Trwałość  PN-EN  

1766   

MC(0,40)  

PN-EN 13733  

Obciążenie ścinające przy ściskaniu 

powodujące zniszczenie próbki 

stwardniałego betonu sklejonego z 

betonem stwardniałym lub próbki 

nowego betonu nałożonego na beton 

stwardniały poddanej cyklom  

    cieplnym  lub  cieplno- 

wilgonościowym, nie powinno być 

mniejsze niż najniższa wartość 

wytrzymałości na rozciąganie 

wykazywanej przez beton nałożony 

lub beton podłoża  

16  Substancje 

niebezpieczne  

  PN-EN 1504- 

4, pkt.5.4.  Konstrukcyjne materiały kleją-ce nie 

powinny  uwalniać 

 substancji niebezpiecznych 

dla zdrowia, higieny i środowiska  

*) O konieczności spełnienia wymagania decyduje dokumentacja projektowa lub ST   

Przyczepność warstwy szczepnej do podłoża betonowego wyznaczona metodą „pull-off” przy średnicy 

krążka próbnego 50 mm powinna wynosić (jedno oznaczenie na 25 m2, przy minimum pięciu oznaczeniach 

dla całej powierzchni) wg PN-EN 1542:  

- wartość średnia 1,5 ≥MPa  

- pojedynczy minimalny odczyt ≥1,2 MPa  

Materiały używane do wykonywania warstwy sczepnej powinny być przeznaczone do stosowania na 

wilgotnym podłożu. Materiał na warstwę sczepną, zarobiony do konsystencji szlamu powinien dawać się 

wetrzeć w podłoże betonowe za pomocą sztywnego pędzla.  
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2.4. Materiał do ochrony antykorozyjnej zbrojenia    

Jako zabezpieczenie antykorozyjne zbrojenia można stosować powłoki aktywne lub pasywne. Jeżeli 

dokumentacja projektowa nie podaje inaczej, można stosować materiały spełniające wymagania normy 

PN-EN 1504-7 [20], podane w tablicy 3.  

Tablica 3.  Właściwości środka antykorozyjnego zbrojenia  

Lp.  Właściwość  Wymaganie  
Metoda 

badania wg  

1  Ochrona 

 przed 

korozją  

Wymaganie uważa się za spełnione, jeżeli 

zabezpieczone strefy stali są wolne od korozji i jeśli 

rdza sięga <1 mm przy dolnej krawędzi płyty   

PN-EN 15183  

2  
Temperatura 

zeszklenia*)  

Co najmniej 10°K powyżej maksymalnej temperatury 

użytkowania  

PN-EN 12614  

3  Przyczepność  

przy ścinaniu 

(zabezpieczonej 

stali do betonu)*)  

Kryterium oceny jest naprężenie przy 

przemieszczeniu o Δ=0,1 mm. Wymaganie uważa się 

za spełnione, jeżeli naprężenie oznaczane dla 

zabezpieczonych prętów wynosi w każdym przypadku 

co najmniej 80% naprężenia oznaczanego dla prętów 

niezabezpieczonych  

PN-EN 15184  

4  Substancje 

niebezpieczne  Wyroby nie powinny uwalniać substancji 

niebezpiecznych dla zdrowia, higieny i środowiska  

PN-EN 1504-7,  

pkt 5.3  

*) O konieczności spełnienia wymagania decyduje dokumentacja projektowa lub ST.   

2.5. Woda  

Wodę zarobową do przygotowania zapraw i zwilżania podłoża zaleca się czerpać z wodociągów miejskich. 

Stosowanie wody wodociągowej nie wymaga badań. Woda zarobowa dla betonu powinna odpowiadać 

wymaganiom normy PN-EN 1008 [70].  

2.6. Materiał do zabezpieczenia odkrytego zbrojenia  

Odkryte  zbrojenie  oraz  inne  elementy  stalowe  osadzone  w  naprawianej  konstrukcji  betonowej     

w miejscach styku z materiałem naprawczym należy zabezpieczyć odpowiednim, systemowym materiałem 

antykorozyjnym – modyfikowaną dodatkami żywic syntetycznych zaprawą na bazie cementu, zawierającą 

inhibitory korozji.  

Materiał powinien odznaczać się silnymi właściwościami pasywującymi w stosunku do stali, a nałożony  w 

min. dwóch warstwach powinien osiągnąć grubość min. 2 mm.   

2.7. Składowanie materiałów  

Materiały, zarówno na bazie jak i na placu budowy, należy przechowywać w oryginalnych  zamkniętych 

opakowaniach, w suchych pomieszczeniach, w temperaturze zalecanej przez producenta lecz nie niższej 

niż +5ºC i nie wyższej niż +35ºC.  

Dopuszczalny czas składowania zgodnie z instrukcją producenta.  
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3.  SPRZĘT  

3.1. Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M.00.00.00. pkt.3.  

3.2. Sprzęt do wykonania robót  

Do wykonania robót objętych niniejszą SST stosować specjalistyczny sprzęt przewidziany przez 

producenta preparatów oraz sprzęt ogólnobudowlany, w tym:  

- sprzęt umożliwiający wykonanie czyszczenie strumieniowo-ścierne konstrukcji (śrutowanie lub       

hydromonitoring),  

- sprzęt do odspajania skorodowanego betonu oraz do wycinania zbędnych elementów stalowych 

(zawiesi i dystansów),  

- sprzęt do bruzdowania,  

- betoniarkę o wymuszonym działaniu,  

- wolnoobrotowe mieszadło,  

- sztywne pędzle do malowania zbrojenia i nanoszenia warstwy sczepnej,  

- kielnie, drewniane packi, listwy wyrównujące, łaty wibracyjne,  

- termometr elektroniczny do pomiaru temperatury powietrza i podłoża betonowego, - przyrząd do 

badania warstwy na odrywanie.  

Do przygotowania i oceny stanu podłoża Wykonawca powinien stosować: młotki, młoty pneumatyczne, piły 

do betonu,  przecinaki, szczotki, szczotki druciane, szpachelki, odkurzacze przemysłowe, urządzenia do 

czyszczenia powierzchni za pomocą szlifowania, frezowania, wypalania, groszkowania, oczyszczenia 

hydrodynamicznego itp.   

W stosowanych zazwyczaj urządzeniach do usuwania betonu strumieniem wody pod ciśnieniem 

wykorzystuje się ciśnienie 60÷110 MPa. W przypadku selektywnego usuwania betonu tą metodą konieczne 

jest uprzednie określenie w projekcie technologicznym odpowiedniego sprzętu. Do nakładania wyrobów 

materiałów, Wykonawca powinien stosować pędzle, szczotki, kielnie, pace, agregaty natryskowe. 

Informacje o typach stosowanych agregatów natryskowych, mieszalnikach, o średnicach  i dopuszczalnych 

długościach wężów jak również typach dysz powinny być zawarte w kartach technicznych stosowanych 

materiałów.  

Użyty przez Wykonawcę sprzęt lub narzędzia powinny zapewniać ciągłość prac oraz uzyskanie wymaganej 

jakości robót. Wykonawca, na żądanie Inżyniera, jest zobowiązany do próbnego użycia sprzętu w celu 

sprawdzenia jego przydatności.  

Sprawdzenie powinno odbywać się w obecności przedstawiciela Inżyniera.  

Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub narzędzia nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót  i 

bezpieczeństwa zostaną przez Inżyniera zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robot.  
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4.  Transport  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M.00.00.00. pkt.4.  

Materiały należy transportować i przechowywać zgodnie z zaleceniami producenta podanymi w kartach 

technicznych materiałów. Jeżeli producent nie podaje inaczej, materiały należy transportować  i 

przechowywać zgodnie z zaleceniami podanymi poniżej.     

4.2. Transport materiałów Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu 

zaakceptowanymi przez Inżyniera.   

W czasie transportu materiały powinny być rozmieszczone równomiernie po całej powierzchni ładunkowej 

i zabezpieczone przed przesuwaniem. Załadunek, transport, rozładunek materiałów przewidzianych do 

wbudowania - zgodnie z instrukcją firmową. Sposób załadunku, przewozu i wyładunku musi spełniać 

wymagania przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy przy transporcie materiałów.  

4.3. Przechowywanie materiałów  

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być kryte, suche oraz 

zabezpieczone przed zawilgoceniem, opadami atmosferycznymi, przemarznięciem i przed działaniem 

promieni słonecznych.   

Cementowe i polimerowo-cementowe wyroby konfekcjonowane powinny być przechowywane w 

oryginalnych, zamkniętych opakowaniach w temperaturze powyżej +5°C a poniżej +35°C, o ile karta 

techniczna nie mówi inaczej. Kompozycje żywiczne (jeżeli wchodzą w skład systemu) powinny być 

przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach w temperaturze powyżej +10°C a poniżej 

+30°C, o ile karta lub aprobata techniczna wyrobu nie mówi inaczej. Wyroby pakowane w worki powinny 

być układane na paletach lub drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niż 10. Dla 

pozostałych materiałów wiążące są zalecenia producenta.  

Jeżeli nie ma możliwości poboru wody na miejscu wykonywania robót, to wodę należy przechowywać w 

szczelnych i czystych pojemnikach lub cysternach. Nie wolno przechowywać wody w opakowaniach po 

środkach chemicznych lub w takich, w których wcześniej przetrzymywano materiały mogące zmienić skład 

chemiczny wody.  

Okres przydatności do stosowania materiałów przechowywanych w oryginalnie zapakowanych, 

nieuszkodzonych opakowaniach, w temperaturze od +5°C do +25°C wynosi zwykle ok. 12 miesięcy od daty 

produkcji.   

Materiał należy przewozić krytymi środkami transportu chroniąc opakowania przed uszkodzeniami 

mechanicznymi i wilgocią.  
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5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne  

Rozpoczęcie robót może nastąpić po pisemnym zaakceptowaniu przez Inżyniera Projektu 

organizacyjnotechnologicznego sporządzonego przez Wykonawcę.  

Projekt organizacyjno-technologiczny robót objętych niniejszą SST powinien zawierać m.in.:  

1) aprobaty techniczne oraz karty technologiczne przewidzianych do wbudowania materiałów, 2) 

harmonogram terminowy realizacji poszczególnych elementów remontowanego obiektu,  

3) informacje o podstawowym sprzęcie i kadrze technicznej przewidzianej do realizacji zadania, 4) 

inne informacje żądane przez Inżyniera.  

Roboty objęte niniejszą specyfikacją powinny być wykonywane przez pracowników posiadających 

świadectwo kwalifikacyjne ukończenia szkolenia w zakresie wykonywanych prac wydane przez instytuty 

branżowe lub zakłady naukowe wyższych uczelni.  

Do wykonywania robót, konstrukcji betonowych lub żelbetowych można przystąpić po zakończeniu 

poprzedzających robót budowlanych i innych robót mogących stanowić późniejszą przyczynę uszkodzenia 

warstw oraz po przygotowaniu i kontroli podłoża a także po przeprowadzeniu kontroli materiałów. 

Wykonanie elementów betonowych za pomocą zapraw wraz z przygotowaniem powierzchni należy 

wykonywać zgodnie z WR-M32 oraz zgodnie z PN-EN 1504-10.  

Temperatura podłoża i materiału w czasie obróbki powinna zawierać się w granicach określonych  w kartach 

opisowych i na opakowaniach danego materiału.  

Nie wolno wykonywać robót w czasie deszczu oraz przy silnym nasłonecznieniu.  

5.2. Przygotowanie powierzchni betonu  

W zakres przygotowania podłoża wchodzą następujące prace:  

- usunięcie powłok izolacyjnych, ochronnych i pielęgnacyjnych oraz powierzchniowych zanieczyszczeń,  

- usunięcie starego mleczka cementowego i słabo związanych warstw betonu,  

- usunięcie szkodliwych substancji mogących  mieć  wpływ  na  połączenie  nakładanych  materiałów   

z  betonem  lub na korozję betonu lub stali zbrojeniowej,  

- odkucie otuliny betonowej skorodowanych prętów,  

- w przypadku widocznych rys, do Wykonawcy robót należy – w ramach przygotowania powierzchni – 

ich szczegółowa inwentaryzacja, delikatne rozkucie (otwarcie) oraz oczyszczenie 

strumieniowościerne. W przypadku rys o rozwartości większej niż 0,2 mm Inżynier podejmie decyzję 

co do sposobu ich zabezpieczenia.  
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- wycięcie (lub wypalenie) końcówek starych, stalowych zawiesi oraz stalowych dystansów, nie 

mających otulenia i licujących z powierzchnią zabezpieczanego elementu betonowego.  

Zawiesia i wieszaki należy wyciąć do głębokości ok. 25 mm licząc od powierzchni betonu. Pręty stanowiące 

dystanse (i stykające się niegdyś z deskowaniem elementu), należy wykuć w całości.  

W przypadku wypalania prętów, wymagane będzie odkucie spalonych stref betonowych wokół pręta oraz 

oszlifowanie końcówki elementu stalowego po upaleniu. Powierzchnia stożkowego wykucia betonu wokół 

wypalanego wieszaka nie może być większa niż 20-25 cm2 .  

Aby zachować równe krawędzie wykucia, należy  stosować  szlifierki,  przy  pomocy  których  dokona  się  

nacięcia (do gł. 10 mm) betonu wokół wypalanego zawiesia lub wieszaka. Nacięty beton odspajać ręcznie.  

- oczyszczenie odsłoniętych prętów zbrojeniowych (i ewentualnie innych elementów stalowych 

osadzonych w betonie) z rdzy do metalicznie błyszczącej powierzchni do stopnia Sa 2,5 - oczyszczenie 

podłoża betonowego z wody pyłów i luźnych części.  

Podłoże musi być czyste, szorstkie, chłonne i wystarczająco nośne. Wytrzymałość średnia na odrywanie 

od chłonnego podłoża powinna wynosić 1,5 N/mm2.  

Wykonawca zobowiązany jest posiadać przyrząd do oznaczania wytrzymałości na odrywanie  i 

dokumentować odpowiednie przygotowanie podłoża protokołem z wynikami badań.  

Etap przygotowania podłoża polegający na odkuciu skorodowanego betonu należy wykonać tylko pod 

bezpośrednim nadzorem  kierownika  robót.  W  przypadku   konieczności  odkucia  betonu  na  znacznym  

obszarze,  należy  przerwać  roboty i zawiadomić Inżyniera. Powierzchnię po odkuciu należy bezwzględnie 

oczyścić strumieniowo-ściernie (np. przez śrutowanie lub hydromonitoring).  

Jeżeli podłoże wykazuje jakiekolwiek usterki to powinno być ono usunięte według zasad określonych przez 

Inżyniera.  

Do usuwania stref niewłaściwego betonu, można stosować wszystkie metody mechaniczne, fizyczne lub 

chemiczne, pod warunkiem, że nie zostanie naruszona struktura pozostałego betonu. Nie dopuszcza się 

do tego typu prac stosowania udarowych młotów wyburzeniowych.  

Powierzchnia betonu nie może zawierać lokalnych wgłębień ani wystających fragmentów (aby nie 

występowały nagłe zmiany grubości nakładanej warstwy zaprawy). Ubytki powinny posiadać regularne 

kształty o równych krawędziach.  

Minimalna wysokość krawędzi ubytku powinna wynosić 10 mm.  

Powierzchnia elementu po czyszczeniu strumieniowo-ściernym powinna być odpylona strumieniem 

sprężonego powietrza lub przy  użyciu  odkurzacza  przemysłowego  albo  w  razie  zastosowania  mycia  

wodą  pod  ciśnieniem  musi  być  oczyszczona,  a następnie osuszona np. sprężonym powietrzem.  

Wilgotność podłoża, na którym nakładane są materiały, powinna spełniać wymagania zgodnie  z 

"Wytycznymi stosowania" tych materiałów.  
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Prawidłowość przygotowania powierzchniowej warstwy betonu przeznaczonej do nakładania zaprawy 

ocenia Inżynier stosownym wpisem do Dziennika Budowy.  

  

  

5.3. Przygotowanie mieszanek  

Przygotowanie poszczególnych materiałów opisane powinno być dokładnie w informacjach technicznych  

o produktach. Po wymieszaniu zaczyny oraz masy szpachlowe powinny być jednorodne bez smug. 

Mieszanie należy prowadzić do chwili usunięcia wszystkich grudek i uzyskania konsystencji nadającej się 

do właściwej obróbki.  

5.4. Wykonanie robót  

5.4.1.  Przygotowanie zbrojenia  

Jeżeli stwierdzono korozję zbrojenia, to powinno ono być odsłonięte w stopniu umożliwiającym jego 

oczyszczenie i ewentualne wykonanie zabezpieczenia antykorozyjnego jego powierzchni.  

5.4.2.  Metody oczyszczenia odkrytych prętów zbrojeniowych  

Metody oczyszczania zbrojenia powinny być określone w projekcie technologicznym. Do czyszczenia stali 

zbrojeniowej stosuje się:  

– odbijaki igłowe. Są skutecznym sposobem usuwania warstw tlenków ze zbrojenia. Mogą być również  

stosowane do oczyszczania niewielkich powierzchni betonowych,  

– wodę pod wysokim ciśnieniem (20÷70 MPa). Pozwala ona na skuteczne usunięcie zanieczyszczeń  i 

uszkodzonych fragmentów,  

– metody strumieniowo-ścierne. Jest to jedna z najlepszych metod oczyszczania powierzchni stali. Wadą 

metody jest pylenie,  

– szczotkowanie (mechaniczne). Pozwala na skuteczne usuniecie zanieczyszczeń z powierzchni stali 

zbrojeniowej, jest jednak zabiegiem powolnym, zwłaszcza gdy prześwit pomiędzy całkowicie odkrytymi 

prętami zbrojeniowymi jest niewielki.  

Chlorki można usunąć z powierzchni stali lub z wżerów strumieniem wody zazwyczaj pod niskim ciśnieniem 

poniżej 18 MPa, ale gdy wymagane jest użycie małej ilości wody, konieczne może być zastosowanie 

ciśnienia do 60 MPa.  

5.4.3.  Zalecenia przy oczyszczaniu prętów zbrojeniowych  Przy 

wykonywaniu prac należy przestrzegać następujących zaleceń:  

– należy usunąć rdzę, złuszczenia, zaprawę, beton, pył i inne materiały niezwiązane i zmniejszające 

przyczepność lub uczestniczące w procesach korozyjnych,  

– cała powierzchnia odsłoniętego zbrojenia powinna być jednolicie oczyszczona, z wyjątkiem miejsc, 

gdzie jest to niewskazane ze względów konstrukcyjnych,  

– jeżeli odsłonięte zbrojenie jest zanieczyszczone chlorkami lub innymi substancjami mogącymi 

powodować korozję, cała powierzchnia zanieczyszczonego zbrojenia powinna być czyszczona 
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strumieniami wody pod ciśnieniem nie przekraczającym zazwyczaj 18 MPa do usunięcia chlorków lub 

innych zanieczyszczeń,  

– odkryte zbrojenie należy oczyścić z rdzy obróbką strumieniowo-ścierną do stopnia czystości 

wymaganego przez producenta materiałów (zwykle do stopnia Sa ½ wg PN-EN ISO 8501-1 [8]),  

– zbrojenie powinno być oczyszczone tak, aby nie spowodować jego uszkodzenia, ani uszkodzenia lub 

zanieczyszczenia przyległego betonu lub otoczenia,  

– z praktycznych powodów oczyszcza się zazwyczaj całe obrzeże pręta zbrojeniowego,  

– zazwyczaj obszar oczyszczany rozszerza się o 50 mm lub więcej wzdłuż pręta poza strefę korozji. 

Względy konstrukcyjne mogą ograniczać ilość usuwanego betonu oraz zakres przeprowadzanego 

oczyszczania. W wykrywaniu korozji mogą być pomocne badania elektrochemiczne,  

– jeżeli dostęp przy oczyszczaniu jest niemożliwy lub utrudniony z powodu zagęszczenia prętów 

zbrojeniowych, stykania się prętów, bliskości podłoża betonowego lub z innych powodów, należy 

indywidualnie określić metodę oczyszczania i stopień czystości. Jeżeli nie można usunąć produktów 

korozji i zanieczyszczeń lub jeśli powłoki nie można nałożyć na całą przewidzianą powierzchnię, to 

użyteczność powłoki może ulec pogorszeniu,  

– w przypadku stwierdzenia korozji 20% przekroju pręta zbrojeniowego (pomiar należy wykonać  w 

miejscach, w których po usunięciu produktów korozji uzyskano minimalną powierzchnię przekroju) 

należy wzmocnić zbrojenie prętami uzupełniającymi lub odcinki zniszczone pręta usunąć i zastąpić 

nowymi. Pręty stanowiące uzupełnienie należy oczyścić do stopnia czystości jak pręty zbrojenia 

uzupełnianego. Łączenie prętów uzupełnianych z prętami uzupełniającymi należy wykonywać zgodnie 

z PN-S-10042 [9],  

– w celu uniknięcia ryzyka powstania warunków, które mogłyby spowodować korozję, należy unikać 

elektrochemicznego kontaktu zbrojenia z metalami innego rodzaju.   

5.4.4.  Zabezpieczenie odkrytego zbrojenia oraz innych elementów stalowych.  

Materiał antykorozyjny powinien zostać zarobiony do konsystencji gęstego szlamu wolnego od 

jakichkolwiek zbryleń. Bezpośrednio po zarobieniu, materiał nanosić pędzlem na odkrytą stal w kilku 

warstwach, natychmiast po oczyszczeniu stali, do osiągnięcia powłoki o minimalnej grubości 1 mm, 

bezpośrednio przed narzutem zapraw PCC.  

Jeżeli betonowanie następowało będzie w terminie późniejszym, to bezpośrednio przed tą operacją należy 

nałożyć jeszcze jedną warstwę świeżego materiału antykorozyjnego.  

Podłoże stalowe przed nałożeniem materiału powinno było suche.  

5.4.5.  Warstwa sczepna - mostek wiążący.  

W celu zwiększenia przyczepności właściwej zaprawy do podłoża betonowego, przed jej nałożeniem, 

należy wetrzeć w podłoże sztywnym pędzlem, zarobiony do konsystencji szlamu, odpowiedni materiał 

systemowy, który stanowił będzie warstwę sczepną.  
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Podłoże może być lekko wilgotne, w żadnym wypadku mokre. Czas obróbki i liczba nanoszeń zależne od 

użytego materiału.  

5.4.6.  Deskowanie  

Deskowanie należy wykonać zgodnie z SST M-13.01.00 BETON KONSTRUKCYJNY  

5.4.7.  Nakładanie warstwy zaprawy.  

●  Zarabianie materiału  

Poszczególne  komponenty  mieszanki  tj.  sucha  zaprawa  i  płyn  zarobowy,  powinny  być  fabrycznie  

przygotowane, w pojemnikach o zawartości, pozwalającej na proste dobranie składników dla uzyskania 

mieszanki o odpowiedniej konsystencji.  

Najczęściej odbywa się to w ten sposób, że do odpowiedniej pojemności naczynia wlewa się określoną 

część płynu zarobowego z jednego pojemnika, następnie wsypuje się stopniowo cały proszek suchej 

zaprawy (z drugiego pojemnika) ciągle mieszając  mieszadłem  wolnoobrotowym.  Dodając  pozostałą  

część  płynu  zarobowego  (pozostałego  w  pojemniku),  dąży  się  do osiągnięcia wymaganej konsystencji 

zaprawy. Jeżeli potrzebna jest mieszanka bardzo spoista, należy lekko zredukować ilość płynu, gdy 

konieczna jest mieszanka bardziej ciekła, zwiększyć ilość płynu zarobowego.  

Optymalny czas mieszania określa producent mieszanki.  

Przygotowywać tylko taką ilość materiału, którą jest się w stanie wbudować w przeciągu określonego przez 

producenta czasu. Nie wolno rozrzedzać płynem zarobowym materiału, który zaczął wiązać. ● Nakładanie  

Mieszankę należy nanosić warstwami „świeże na świeże” na aktywną jeszcze pod względem klejenia 

warstwę sczepną. Wbudowanie zaprawy powinno nastąpić bezpośrednio po wymieszaniu.  

W przypadku ubytków na powierzchniach pionowych, należy przewidzieć deskowanie lub na powierzchnie 

te nanosić preparat w procesie natryskiwania.  

Warstwa zaprawy powinna być jednorodna, bez rakowin i pustek powietrznych.  

W  przypadku  nakładania  materiału  w  kilku  warstwach   (dotyczy   głębokich   ubytków),   kolejną   

warstwę   nakładać po stwardnieniu poprzedniej.  

Nie nakładać materiału w temperaturach poniżej +5°C (temperatura otoczenia i podłoża). Sposób 

pielęgnacji elementów wg producenta materiałów.  

●  Pielęgnacja:  

Ze względu na możliwość pojawienia się rys skurczowych odkryte powierzchnie betonu wymagają ochrony 

przed szybkim wysychaniem. Unikać wpływu wysokich temperatur oraz przeciągów powietrznych, 

utrzymywać wilgoć (poprzez pokrycie ich folią, plandekami lub matami)  

Pielęgnacja powinna trwać minimum 5 dni. Obowiązują zasady pielęgnacji materiałów budowlanych 

wiązanych cementem.  

5.5. Bezpieczeństwo robót i ochrona środowiska.  
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Resztki materiału i pojemniki usunąć zgodnie z odpowiednimi przepisami. W trakcie pracy zaleca się 

noszenie rękawic, okularów i ubrań roboczych. Należy przestrzegać zasad podanych na kartach 

technicznych poszczególnych materiałów.  

Za bezpieczeństwo w czasie trwania prac odpowiada Wykonawca.  

Na okres robót, remontowana strefa obiektu powinna zostać odpowiednio zabezpieczona, tak aby nie 

groziło robotnikom, żadne niebezpieczeństwo.  

Wykonawca zobowiązany jest do zabezpieczenia obiektu i terenu do niego przyległego przed 

zanieczyszczeniem w wyniku prowadzenia robót.  

  

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”pkt.6  

W czasie budowy Wykonawca powinien prowadzić systematyczne badania kontrolne i dostarczać wyniki 

tych badań Inżynierowi. Inżynier może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 

Wykonawcy na swój koszt. Jeżeli wyniki niezależnych badań wykażą, że badania Wykonawcy są 

niewiarygodne, to Inżynier może polecić Wykonawcy lub niezależnemu laboratorium przeprowadzenie 

powtórnych lub dodatkowych badań albo może opierać się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie  

zgodności  materiałów  i  robót  z  niniejszą  specyfikacją.  Całkowite  koszty  takich  powtórnych  lub  

dodatkowych  badań   i pobierania próbek zostaną poniesione przez Wykonawcę.  

Kontrola jakości obejmuje:  

- badania przydatności materiałów, - 

kontrolę wykonywania robót.  

6.2 Badania i kontrola przed przystąpieniem do robót  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca zobowiązany przedstawić Inżynierowi do akceptacji aktualne 

świadectwa badań materiałów podstawowych wykonywanych w ramach nadzoru wewnętrznego przez 

producenta (atesty materiałów). Ponadto wykonawca zobowiązany jest do sprawdzenia daty produkcji, daty 

przydatności do stosowania, stanu opakowań oraz właściwego przechowywania materiałów.  

Za wbudowane materiały oraz badanie ich przydatności odpowiada Wykonawca.  

Przed przystąpieniem do robót winno podlegać kontroli m.in. właściwe przygotowanie podłoża wg pkt. 5.2.  

6.4. Kontrola przygotowania podłoża  

Podłoże betonowe powinno być jednorodne, czyste, wolne od mleczka cementowego, piasku, pyłów, olejów 

i tłuszczów, a także oczyszczone z odstających grudek związanego betonu, skorodowanych, luźnych części 

betonu, starych powłok ochronnych i innych elementów pogarszających przyczepność.  Przedmiotem 

kontroli mającej za zadanie  wykrycie ewentualnych wad przygotowania podłoża są:   

– odspojenie  
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Celem jest wykrycie obszarów odspojonych w konstrukcji betonowej lub niezwiązanych pojedynczych 

ziaren kruszywa w powierzchniowej warstwie podłoża.  

Młotkowanie lub ostukiwanie powierzchni betonu można przeprowadzać lekkim młotkiem lub innym 

przyrządem stosowanym w metodzie „impact-echo”. Badanie należy wykonać jednokrotnie przed 

przystąpieniem do robót,  

– czystość  

Należy sprawdzić, czy na powierzchni nie występuje:  

– stwardniały cement i inne osady,  

– wady, takie jak kieszenie piaskowe,  

– wykwity,  

– kredowanie i wykruszanie ziaren kruszywa,  

– luźne elementy, takie jak pył, luźne i niezwiązane cząstki, odłamki betonu, ciała obce itp.,  

– narośla organiczne,  

– zanieczyszczenia takie jak olej, smar, nafta, tłuszcze itp.,  

– środki antyadhezyjne, środki do pielęgnacji betonu lub pozostałości starych powłok, – odspojenia 

betonu lub zaprawy.  

Obecność pyłu lub zanieczyszczeń na powierzchni podłoża można wykryć wizualnie, przez przetarcie, 

ścieranie, skrobanie lub zadrapanie powierzchnię betonu. Taśma samoprzylepna przyłożona do 

powierzchni wykazuje obecność pyłu po oderwaniu. Zanieczyszczenia należy usunąć przez 

oczyszczenie przy pomocy szczotek, mioteł, spłukanie wodą, odkurzenie odkurzaczem przemysłowym 

itp.  

Obecność zanieczyszczeń olejowych, tłustych zabrudzeń, środków antyadhezyjnych itp. wykryć można 

poprzez oględziny, próbę zwilżenia wodą, itp. W zależności od rodzaju zanieczyszczeń usunąć je 

mechanicznie, przez zmycie wodą z dodatkiem detergentu lub stosując specjalistyczne środki.  

Badanie należy wykonać po przygotowaniu podłoża i bezpośrednio przed przystąpieniem do robót.  

– Nierówność podłoża  

Sprawdzenie wizualne ujawni występowanie na powierzchni podłoża kawern i zagłębień, mogących 

powodować przerwanie ciągłości warstwy sczepnej lub gruntującej. Nierówności podłoża można ocenić, 

używając prostego stalowego ostrza. Badanie stosuje się w przypadku wymagania producenta. – 

Szorstkość  

Oceny szorstkości  można dokonać za pomocą profilometru lub metody piaskowej. Można tu korzystać 

z norm PN-EN 1766, PN-ISO 3274 i PN-ISO 4288. Wyniki należy porównać z wymaganiami karty 

technicznej materiału.  
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– Parametry wytrzymałościowe podłoża  

Powierzchniową wytrzymałość na rozciąganie można mierzyć na placu budowy metodą „pull-off”, np. 

w sposób podany w PN-EN 1542 lub analogiczny. Metodę tę można stosować bezpośrednio na 

badanej powierzchni lub w miejscu, gdzie powierzchnia została częściowo nawiercona, jeśli wymagany 

jest pomiar wytrzymałości na określonej głębokości pod powierzchnią.   

Wytrzymałość na ściskanie można mierzyć np. metodami sklerometrycznymi (wyznaczając liczbę 

odbicia, np. zgodnie z PN-EN 12504-2).  

Należy zwrócić uwagę na staranne przygotowanie powierzchni. Liczba i umiejscowienie punktów 

pomiarowych powinny być reprezentatywne dla konkretnej konstrukcji lub jej elementu. Jeżeli ST ani 

dokumentacja projektowa nie podają inaczej, należy wykonać 1 badanie na 25 m2 przygotowanego 

podłoża, ale nie mniej niż 1 badanie na element (podporę, płytę) lub można pobrać próbki rdzeniowe i 

przeprowadzić badanie zgodnie z PN-EN 12504-1.   

– Zakres drgań  

W niektórych przypadkach może być istotne obserwowanie zakresu drgań  spowodowanych takimi 

przyczynami jak ruch kołowy, urządzenia lub wiatr. Do rejestrowania zakresu drgań można używać 

wyposażenia do pomiarów drgań, np. akcelerometru. Badanie należy wykonywać w przypadku 

zastosowań specjalnych, gdy tak przewiduje dokumentacja projektowa lub ST.  

– Zawilgocenie podłoża  

Zawartość wilgoci w podłożu można oszacować, wykonując następujące badania i obserwacje:  

– wizualnie wilgotność powierzchniową można ocenić, stosując następujące przybliżone kryteria:  

– „sucho” – powierzchnia świeżego przełamu o głębokości około 2 cm nie powinna  

– być wyraźnie jaśniejsza w wyniku suszenia,  

– „wilgotno” – powierzchnia ma matowy, wilgotny wygląd bez połyskującej warstewki wody, system 

porów w podłożu nie powinien być nasycony wodą, tzn. krople wody nakładane na podłoże 

betonowe powinny w nie wsiąkać, przy czym powierzchnia powinna stać się po krótkim czasie 

ponownie matowa,  

– „mokro” – system porów może być nasycony wodą, powierzchnia betonu może błyszczeć, 

jednakże na powierzchni nie występuje wolna woda.  

Dalsze wskazówki z obserwacji można otrzymać przez przykrycie powierzchni folią 

polietylenową na 24 godziny. Jeśli nie wystąpią wyraźne ślady wilgoci, powierzchnia i warstwa 

przypowierzchniowa mogą być uznane za suche:  

– za pomocą badań laboratoryjnych (metody bezpośrednie) lub metodą CM,  

– metodami pośrednimi (wilgotnościomierze elektroniczne),  

– na próbach pobranych na placu budowy i badaniach w laboratorium.  
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Dla zapraw i betonów polimerowych (PC) do oznaczenie wilgotności zaleca się stosować metody 

bezpośrednie lub metodę CM.  

Badanie należy wykonać przed przystąpieniem do robót i w trakcie wykonywania robót.   

Otrzymane wartości należy porównać z wymaganiami producenta materiału.  

– Temperatura podłoża  

Zaleca się, aby pomiar temperatury powierzchni podłoża był dokonywany termometrem przeznaczonym 

do pomiaru temperatury powierzchniowej.  

Jeśli zachodzi potrzeba dokładnego pomiaru temperatury podłoża, po zastosowaniu odpowiedniego 

materiału zapewniającego kontakt termiczny z podłożem można przeprowadzić pomiar w następujący 

sposób: zaleca się umieszczenie termometru w pozycji pomiarowej w środku materiału izolacyjnego, 

takiego jak płyta styropianowa o wymiarach 0,5 m2 i grubości 70 mm. Zaleca się przeprowadzenie pomiaru 

przy ustabilizowanej temperaturze, tzn., kiedy zmiana temperatury z upływem czasu jest niższa niż 1°C/5 

minut. – Karbonatyzacja  

Badanie można przeprowadzić za pomocą wskaźnika fenoloftaleinowego; jest ono podane w PN-EN 

14630.  

– Zawartość chlorków  

Zawartość chlorków w podłożu betonowym można określać pobierając próbki, które po sproszkowaniu 

poddaje się analizie w laboratorium metodą podaną w PN-EN 14629. Alternatywnie można używać 

systemów do badań przeznaczonych do stosowania na placu budowy (opartych np. na metodach 

elektrochemicznych).  

– Zanieczyszczenia podłoża i rys  

Podłoże betonowe i rysy mogą być zanieczyszczone środkami powodującymi uszkodzenie podłoża oraz 

wyrobów, a także ułatwiającymi korozję zbrojenia. Do zanieczyszczeń tych należą dwutlenek węgla, 

chlorki, siarczany i inne substancje organiczne i nieorganiczne. Historia konstrukcji i jej otoczenia z 

dużym prawdopodobieństwem wskazuje możliwe zanieczyszczenia. Jeśli istnieje podejrzenie 

zanieczyszczenia, można pobrać próbki za pomocą wiercenia i zbadać je  w laboratorium, aby wykonać 

ilościową i jakościową analizę zanieczyszczeń. Alternatywnie, dla niektórych rodzajów zanieczyszczeń 

(np. siarczany, azotany), można używać systemów do badań przeznaczonych do stosowania na placu 

budowy.  

– Oporność elektryczna (ocena zagrożenia korozyjnego zbrojenia)  

Wg normy PN-EN 1504-10 oporność podłoża i materiału można mierzyć metodą z użyciem 

próbnika Wennera, (stosowanego do badania oporności gleby). Zaleca się, aby oporność materiału była 

mierzona na materiale stosowanym na placu budowy lub na przygotowanych próbkach. Badanie należy 

wykonywać w przypadku zastosowań specjalnych, gdy tak przewiduje dokumentacja projektowa lub ST.  

– Wymiar istniejącego zbrojenia  

Zaleca się wymiary zbrojenia mierzyć mechanicznie, ustalając wymiary przekroju w miejscach,  w 

których po usunięciu produktów korozji uzyskano minimalną powierzchnię przekroju, tak aby można 
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było ją porównać z wymaganą przez dokumentację projektową. Badanie należy wykonać dla każdego 

oczyszczonego pręta.  

– Stopień korozji istniejącego zbrojenia  

Ubytek powierzchni stali zbrojeniowej na skutek korozji można oszacować za pomocą pomiaru 

mechanicznego. Zaleca się zwrócenie szczególnej uwagi na wykrycie wżerów korozyjnych w stali. 

Ubytek stali nie może przekraczać maksymalnej wartości określonej przez dokumentację projektową. 

Badanie należy wykonać dl każdego oczyszczonego pręta.  

– Czystość prętów zbrojeniowych  

Pręty stalowe powinny być wolne od rdzy, smaru i innych zanieczyszczeń. Stopień czystości powinien 

wynosić Sa 2½ wg PN-EN ISO 8501-1 (chyba, że producent wymaga inaczej). Badanie należy wykonać 

dla każdego oczyszczonego pręta.  

– Pokrycie prętów zbrojeniowych powłoką antykorozyjną  

Pręty zbrojeniowe powinny być pokryte środkiem antykorozyjnym zgodnie z pktem5.13.  Badanie należy 

wykonać dla każdego oczyszczonego pręta.  

– Równość (odchyłki wymiarowe) i spadek podłoża  

Powinien być zgodny z wymaganiami dokumentacji projektowej (wartości i sposób sprawdzenia zależą 

od rodzaju elementu i są podawane dla konkretnego elementu/obiektu przez dokumentację projektową).  

Należy ponadto sprawdzić zgodność przygotowania podłoża z wymogami wynikającymi  z dokumentacji 

projektowej i odpowiednich ST. Inne badania, jeżeli są niezbędne i wykonywane, należy przeprowadzić 

metodami opisanymi w odpowiednich dokumentach odniesienia (normach, ST itp.). Wyniki badań powinny 

być porównane z wymaganiami podanymi w dokumentacji projektowej, ST lub kartach technicznych 

odpowiednich materiałów, odnotowane w formie protokołu kontroli, wpisane do dziennika budowy i 

akceptowane przez Inspektora nadzoru. Ocenę stanu przygotowania podłoża należy wykonać 

kompleksowo.  

Wykonawca zobowiązany jest przedstawić Inżynierowi do akceptacji wyniki badań podłoża.  

6.3. Badania w trakcie wykonania robót  

Podczas wykonywania robót objętych niniejszą SST należy wykonać następujące kontrolne badania: - 

przygotowanie podłoża,  

- badanie zawartości chlorków podczas usuwania skorodowanego betonu,  

- badanie wytrzymałości na odrywanie od podłoża,  

- badanie grubości naniesionej powłoki sczepnej,  

- wizualny stan powłoki antykorozyjnej na zbrojeniu oraz innych elementach stalowych, -  badanie 

grubości wykonanej reprofilacji ubytku.  
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Ponadto kontroli podlegać powinno zachowanie warunków technologicznych tj.:  

- temperatura materiałów, podłoża i powietrza,  

- sprzęt oraz czas mieszania materiałów,  

- pielęgnacja wykonanej warstwy, -  wymiary geometryczne.  

6.4. Badania i kontrola po wykonaniu robót  

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały wszystkie wymagania 

dotyczące wykonanych prac, w szczególności w zakresie:   

– zgodności z dokumentacją projektową i ST wraz z wprowadzonymi zmianami naniesionymi   

w dokumentacji powykonawczej,  

– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, –  prawidłowości przygotowania podłoża,  

– prawidłowości wykonania,  

– prawidłowości wykonania detali konstrukcyjnych.   

Przy badaniach w czasie odbioru robót należy wykorzystywać wyniki badań dokonanych przed 

przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania oraz zapisy w dzienniku budowy dotyczące 

wykonanych robót.  

Przed przystąpieniem do badań przy odbiorze należy sprawdzić na podstawie dokumentów:   

– czy załączone wyniki badań dokonanych przed przystąpieniem do robót potwierdzają, że przygotowane 

podłoża nadawały się do nałożenia systemów PCC, a użyte materiały spełniały wymagania podane  w 

pkcie 2 niniejszej SST,  

– czy w okresie wykonywania robót spełnione były warunki podane w pkcie 5 niniejszej SST,  

– czy układ i grubość warstw zastosowanych systemów odpowiada projektowi technologicznemu   

i wytycznym producenta,  

– czy przestrzegane były inne warunki (np. długości przerw technologicznych) między poszczególnymi 

etapami robót.  

  

  

6.5. Kontrola wykonanych robót  

Zakres badań i ich metodykę powinna określać dokumentacja projektowa lub ST. Jeżeli szczegóły te nie są 

podane, przy określaniu zakresu badań odbiorczych można kierować się wytycznymi podanymi poniżej.  – 

 Odspojenie utwardzonej zaprawy  

Bada się jednokrotnie dla danego typu elementu przez młotkowanie lub ostukiwanie powierzchni betonu. 

Ostukiwanie  można przeprowadzać lekkim młotkiem lub innym przyrządem stosowanym w metodzie 

„impact-echo”. Badanie należy przeprowadzić dla każdego elementu.  
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– Oporność elektryczna  

Badanie jest wymagane dla zastosowań specjalnych, gdy tak  przewiduje ST lub dokumentacja projektowa. 

– Przenikalność wody przez materiał PCC.    

Zasadą niemieckiego testu Karstena jest pomiar objętości lub zważenie wody wnikającej w beton  w 

jednostce czasu z zastosowaniem skalibrowanej szklanej rurki, umocowanej z zachowaniem 

wodoszczelności do badanej powierzchni. Średnica rurki, zależnie od stosowanej normy, może wynosić 20 

mm, 50 mm, 100 mm. Wysokość słupa wody, zależnie od stosowanej normy, może wynosić 100 mm, 150 

mm, 200 mm. W przypadku wątpliwości można pobrać rdzenie i zbadać ich przepuszczalność zgodnie  z 

PN-EN 12390-1. Badanie przeprowadza się jednokrotnie, aby określić skuteczność wykonania. Otrzymane 

wyniki należy porównać z wymaganiami dokumentacji projektowej, ST lub danymi producenta systemu.  

– Grubość otuliny  

Sposób badania wg pktu 6.5 jak dla sposobu badania grubości materiału PCC. Grubość otuliny musi być 

zgodna z wymaganiami dokumentacji projektowej i wymaganiami odpowiednich norm (np. ze względu na 

klasę ekspozycji). Jeżeli ST ani dokumentacja projektowa nie podają inaczej, należy wykonać 1 badanie 

na 25 m2 przygotowanego podłoża, ale nie mniej niż 1 badanie na element (podporę, płytę). – Gęstość 

stwardniałej zaprawy  

Zaleca się, aby gęstość stwardniałej zaprawy była oznaczana metodami podanymi w PN-EN 12390-7. 

Wyniki badań powinny być zgodne z deklaracją producenta.  

– Rysy skurczowe w materiale   

W tym zakresie można prowadzić obserwacje wizualne i wykonywać pomiary miernikiem. Bardzo małe rysy 

można wykryć przez zmoczenie powierzchni i pozostawienie jej do wyschnięcia. W czasie wysychania rysy 

stają się widoczne, ponieważ zatrzymują wodę dłużej niż powierzchnia niezarysowana. Badanie należy 

wykonać dla całego elementu.   

– Pustki w utwardzonym materiale i podłożu  

Pustki, w tym spowodowane przez nieodpowiednie zagęszczenie, iniekcję lub wypełnianie rys, oraz rysy 

można wykryć radiograficznie lub metodą ultradźwiękową impulsową (PN-EN 12504-4). Alternatywną 

metodą może być wywiercenie rdzenia (PN-EN 12504-1) i  sprawdzenie wizualne. Niedopuszczalne jest 

występowanie rys i pustek w materiale PCC. Punkty pomiarowe dla badań nieniszczących należy 

wyznaczać możliwie gęsto w zależności od metody wykonywania robót, aby wykryte zostały wszystkie 

nieprawidłowości w wykonaniu elementu. Ostatecznie, ilość i rozmieszczenie  punktów pomiarowych 

określi Inżynier po wykonaniu i ocenie pierwszych kilku badań.  –  Rozmieszczenie zbrojenia  

Położenie zbrojenia względem zewnętrznej powierzchni betonu oraz innych elementów zbrojenia można 

wyznaczyć z użyciem grubościomierza elektromagnetycznego, jeśli zbrojenie nie jest widoczne. Układ 

zbrojenia musi być zgodny z podanym w dokumentacji projektowej. Punkty pomiarowe należy wyznaczać 

możliwie gęsto w zależności od metody wykonywania robót, aby wykryte zostały wszystkie 

nieprawidłowości w wykonaniu elementu. Ostatecznie, ilość i rozmieszczenie  punktów pomiarowych 

określi Inżynier po wykonaniu i ocenie pierwszych kilku badań.   
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– Barwa,  tekstura i równość powierzchni   

Jeżeli dokumentacja projektowa nie stawia innych wymagań, zaleca się aby barwa i tekstura powierzchni 

po wykonaniu, odpowiadały powierzchni oryginalnej tak dalece, jak jest to możliwe.   

Jeżeli ST ani dokumentacja projektowa nie wymagają inaczej, równość powierzchni po wykonaniu można 

kontrolować 4-metrową łatą. Prześwit pod łatą przyłożoną w dowolnym punkcie powierzchni nie powinien 

przekroczyć 5 mm. Jeżeli powierzchnia betonowa wg poniższej SST ma stanowić podłoże pod 

izolacjonawierzchnię, izolację, powłokę ochronną czy inną warstwę, powinna ona dodatkowo spełniać 

wymagania jak dla podłoża przygotowanego pod daną warstwę, opisane w odpowiedniej SST.       – 

Podstawowe wymiary geometryczne  

Sprawdzenie podstawowych wymiarów geometrycznych należy wykonać zgodnie z odpowiednią SST 

dotyczącą wykonania danego elementu betonowego lub PN-S-10040:1999. W przypadku braku 

odniesienia w powyższych dokumentach do odchyłek wymiarowych elementów wykonanych wg poniższej 

SST, można przyjąć że tolerancja dla gabarytów elementu w każdej płaszczyźnie nie powinna przekraczać 

±0,5 cm.     

  

7.  OBMIAR ROBÓT  

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”pkt.7.  

7.2 JEDNOSTKA OBMIAROWA  

Jednostką obmiaru jest 1  m3 [metr sześcienny]  wbudowanej zaprawy PCC wykonanej na bazie cementu  

portlandzkiego i modyfikowanej dodatkami żywic syntetycznych w deskowaniu.  

Obmiar robót odbywa się w obecności Inżyniera i wymaga jego akceptacji.  

Obmiar nie powinien obejmować jakichkolwiek dodatkowo wykonanych ilości nie wykazanych  w 

dokumentacji projektowej z wyjątkiem dodatkowych elementów zaakceptowanych na piśmie przez 

Inżyniera.  

  

8.  ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.8. Odbiorowi 

podlegają :  

- podłoże betonowe,  

- wykonanie naprawy i zabezpieczenie prętów zbrojeniowych oraz innych elementów stalowych 

pozostawianych (osadzonych),  

- wykonanie warstwy sczepnej,  

- szalunki systemowe,  
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- wykonanie elementy żelbetowego.  

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu Roboty objęte niniejszą SST 

podlegają odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu.  

Odbiór powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych napraw wadliwie 

wykonanych warstw, bez hamowania postępu robót.  

Do odbioru Wykonawca przedstawia wszystkie wyniki pomiarów i badań z bieżącej kontroli materiałów  i 

robót. Odbioru dokonuje Inżynier na podstawie oględzin, pomiarów i wyników badań Wykonawcy.  

Inżynier zleci Wykonawcy lub niezależnemu laboratorium przeprowadzenie uzupełniających badań  i 

pomiarów wtedy gdy:  

- zakres lub częstotliwość badań Wykonawcy są niezgodne z niniejszą specyfikacją,  

- istnieją jakiekolwiek wątpliwości co do jakości robót lub rzetelności badań Wykonawcy.  

Koszty tych badań ponosi Wykonawca tylko w przypadku gdy ich wyniki potwierdzą wątpliwości Inżyniera.  

W przypadku stwierdzenia wad Inżynier ustali zakres do wykonania robót poprawkowych lub poleci 

zerwanie i wymianę na nową wadliwie wykonanej warstwy wg zasad określonych w niniejszej specyfikacji. 

Inżynier może uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i ustalić 

zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. Roboty poprawkowe lub zerwanie i wymianę wadliwie 

wykonanej warstwy na nową Wykonawca wykona na własny koszt w ustalonym terminie ustalonym z 

Inżynierem.  

  

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI  

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M. 00.00.00.„Wymagania ogólne” pkt 9.  

9.2. Cena jednostki obmiarowej  

Płatność za m3 [metr sześcienny] wbudowanej odpowiedniej zaprawy PCC, należy przyjmować zgodnie  z 

obmiarem i oceną jakości robót na podstawie wyników pomiaru i badań laboratoryjnych,  z ewentualnymi 

potrąceniami.  

Cena jednostkowa wykonania metodą niniejszej SST obejmuje:  

- prace przygotowawcze z wykonaniem odpowiednich projektów oraz uzyskaniem niezbędnych 

uzgodnień,  

- prace pomiarowe i inwentaryzacyjne uszkodzeń do naprawy zaakceptowane przez Inżyniera, - 

odpowiednie zabezpieczenie robót,  

- odpowiednie przygotowanie podłoża betonowego /zgodnie z zaleceniami producentów 

poszczególnych mieszanek/ łącznie z usunięciem powierzchniowo skorodowanych, słabszych partii 
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betonu w poszczególnych, wyprawianych elementach, czyszczeniem strumieniowo-ściernym (np. 

poprzez śrutowanie lub hydromonitoring) oraz rozkuciem (otwarciem) / nacięciem ewentualnych rys,  

- zakup i dostarczenie w miejsce wbudowania wszystkich niezbędnych czynników produkcji,  

- obkucie, wycięcie lub wypalenie końcówek zbędnych wieszaków, zawiesi oraz dystansów,  

- oczyszczenie  i  zabezpieczenie  antykorozyjne  odkrytych  prętów  zbrojeniowych  oraz  pozostałych,  

odkrytych   a pozostawianych w naprawianych elementach elementów stalowych,  

- wykonanie warstwy sczepnej,  

- wykonanie szalunków systemowych oraz ich demontaż po zakończeniu robót,  

- rozłożenie i zagęszczenie zaprawy PCC,  

- pielęgnację wykonanych warstw,  

- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji,  

- uprzątnięcie terenu budowy i usunięcie resztek preparatów,  

Cena wykonania robót określonych niniejszą SST obejmuje również roboty tymczasowe, które są potrzebne 

do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu 

robót podstawowych (dotyczy to np. rusztowań i pomostów roboczych, wszelkich ekranów ochronnych oraz 

innych konstrukcji pomocniczych uwzględniających warunki terenowo-lokalizacyjne  i geometrię elementów 

konstrukcyjnych remontowanego obiektu a niezbędnych przy realizacji robót objętych niniejszą SST).  

Sposób wykonania rusztowań i pomostów roboczych oraz ekranów ochronnych przedstawiono w SST 

M20.01.10.  

  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 10.1. 

Normy.  

PN-EN 1504-1    Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 1: Definicje  

PN-EN 1504-2    Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 2: Systemy ochrony powierzchniowej betonu  

PN-EN 1504-3    Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 3: Naprawy konstrukcyjne i niekonstrukcyjne.  

PN-EN 1504-4   Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 4: Łączenie konstrukcyjne  

PN-EN 1504-6 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 6: Kotwienie stalowych prętów zbrojeniowych. PN-EN 

1504-7 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 7: Ochrona zbrojenia przed korozją.  
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PN-EN 1504-9 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania, 

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 9: Ogólne zasady dotyczące stosowania wyrobów i 

systemów.  

PN-EN 1504-10 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Definicje, wymagania,  

sterowanie jakością i ocena zgodności – Część 10: Stosowanie wyrobów i systemów na placu budowy oraz 

sterowanie jakością prac  

PN-EN 12190     Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych – Metody badań –  
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Oznaczanie wytrzymałości na ściskanie zaprawy naprawczej  

PN-EN 1542       Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych –  Metody badań –  

Pomiar przyczepności przez odrywanie   

PN/B-06251        Roboty betonowe i żelbetowe -- Wytyczne wykonania PN/B-04500  Zaprawy budowlane  

-- Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych 10.2. 

Inne dokumenty.  

Procedura badawcza IBDiM nr PB-TM-X3 – Badanie przyczepności powłoki (lub wyprawy) ochronnej do 

betonu– Metoda „pull-off”  

Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać obiekty inżynierskie i ich usytuowanie.  

Zalecenia do wykonywania oraz odbioru napraw i ochrony powierzchniowej betonu w konstrukcjach 

mostowych, stanowiące załącznik do Zarządzenia nr 10 Generalnego Dyrektora Dróg Publicznych z dn. 27 

listopada 1998 r.  

Instrukcja ITB nr 194 – „Wytyczne badania cech mechanicznych polimerobetonu na próbkach 

wykonanych w formach”, Warszawa.  

  

  


